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ВСТУП 

Розвиток сучасного українського суспільства та його інтеграція в 

європейську спільноту ставить питання про соціальний захист громадян, 

особливо дітей з особливими освітніми потребами. Важливість інклюзивної 

освіти зростає, оскільки кількість дітей з особливими потребами продовжує 

збільшуватися. 

Визнаючи важливість інклюзивної освіти, дослідники наголошують на 

серйозних проблемах її наукової розробки та практичного впровадження. Це 

робить дослідження щодо розвитку інклюзивної освіти в Україні важливими та 

необхідними. 

Однією з нагальних освітніх проблем сучасного суспільства є 

забезпечення кожної дитини можливістю реалізувати свій навчальний 

потенціал, незалежно від ситуації, в якій вона перебуває. Це означає, що освіта 

має відповідати психофізичному стану, здоров'ю та інтелектуальному розвитку 

дитини. 

В Україні робота асистента вчителя зазвичай асоціюється з допоміжною 

діяльністю у сфері освіти. Асистенти вчителя – це професіонали, які надають 

додаткову підтримку вчителям та учням у школах. Його діяльність можна 

розглядати у декількох напрямках, а саме: 

 Педагогічна підтримка: асистенти вчителів надають педагогічну 

підтримку вчителям, допомагаючи з підготовкою до уроків, перевіркою 

домашніх завдань та іншими завданнями, пов'язаними з навчанням. 

 Підтримка учнів: вони надають індивідуальну або групову підтримку 

учням, особливо тим, хто має особливі освітні потреби або труднощі в 

навчанні. 

 Співпраця із вчителями: вчителі можуть співпрацювати з асистентами 

вчителів для підвищення ефективності викладання та задоволення 

індивідуальних потреб учнів. 

Важливо зазначити, що конкретні обов'язки асистента вчителя можуть 

відрізнятися залежно від рівня школи, специфічних потреб учнів та освітньої 
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політики, що діє в кожній школі. Крім того, роль асистента вчителя може 

змінюватися у відповідь на зміни в галузі освіти в Україні. 

Протягом останнього десятиліття вітчизняні науковці, зокрема 

Ю. Бистрова (2010), В. Бондар (2011), О. Боряк (2015), E. Данілявічутє (2017), 

І. Демченко (2016), І. Дмитрієва(2018), В. Засенко (2011, 2014, 2021), 

В. Коваленко (2016), А. Колупаєва (2007, 2009, 2011), І. Кузава (2013), 

О. Мартинчук (2015), С. Миронова (2018), К. Островська (2015, 2017, 2019), 

Л. Руденко (2013), В. Синьов (2011), Є. Синьова (2010), Н. Софій (2013), 

Д. Супрун (2015), О. Таранченко (2018), В. Тарасун (2019), М. Федоренко 

(2010), С. Федоренк (2015), О. Ферт (2014, 2017, 2022), А. Шевцов (2014), 

М. Шеремет (2012), Д. Шульженко (2016) та ін., присвячують свої праці 

дослідженням проблеми залучення осіб з особливими потребами до навчання в 

освітніх закладах, їх реабілітації та соціалізації до суспільних норм.  

Актуальність проблеми та її недоліки в теорії та практиці зумовлюють 

необхідність пошуку шляхів підвищення ефективності адаптації у навчанні та 

вихованні дітей з особливими освітніми потребами. Цю тему дослідження 

розглядають в більшості з погляду психології, натомість у соціології та 

педагогіці її розглядають менше. А також окреслену проблему вивчають в 

односторонньому порядку. 

Також вивчення роботи асистента вчителя в Україні важливе з кількох 

причин: 

o розуміння системи освіти: аналіз ролі асистента вчителя дає змогу 

краще зрозуміти, як працює система освіти в Україні. Це включає структуру 

шкіл, освітню політику та те, як людські ресурси сприяють наданню освіти; 

o покращення інклюзивної освіти: вивчення роботи асистентів вчителя 

може сприяти покращенню інклюзивної освіти. Розуміння викликів і 

можливостей, з якими стикаються ці фахівці, дає змогу впроваджувати стратегії 

та політику, спрямовані на створення інклюзивного освітнього середовища для 

всіх учнів, включно з учнями з особливими потребами. 
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o розробка навчальних програм: результати цих досліджень можуть 

допомогти розробити більш ефективні навчальні програми для асистентів 

вчителів в Україні. Визначивши необхідні навички та знання, відповідальні за 

навчання можуть розробити програми, які відповідають конкретним потребам 

цих фахівців; 

o сприяння освітній рівності: вивчення роботи асистентів вчителя також 

може допомогти сприяти освітній рівності. Це означає, що всі учні, незалежно 

від рівня їхніх здібностей або особливих потреб, мають доступ до якісної 

освіти. 

o вплив на освітню політику: результати цих досліджень можуть впливати 

на освітню політику, надаючи докази на підтримку змін або вдосконалення 

системи освіти. Це може сприяти розробці більш обґрунтованої політики, 

орієнтованої на реальні потреби освітян та учнів. 

o підвищення обізнаності про місцеві освітні виклики: розуміння роботи 

асистентів вчителя в Україні також підвищує обізнаність про конкретні 

проблеми, з якими стикається місцева система освіти. Це може призвести до 

цілеспрямованих ініціатив підтримки та втручань, спрямованих на вирішення 

цих проблем. 

Таким чином, вивчення роботи асистентів вчителів в Україні сприяє 

кращому розумінню місцевого освітнього ландшафту і може слугувати 

основою для значних покращень у сфері освіти. 

Новизна магістерської роботи полягає в тому, що вперше детально 

розглянуто досвід країн Азії у процесі становлення та впровадження 

інклюзивної освіти. З’ясовано основні перешкоди на шляху розв'язання 

проблем успішної реалізації інклюзивних практик.  

Об’єкт дослідження: інклюзивний освітній простір початкової школи. 

Предмет дослідження: методичні засади професійної діяльності 

асистента вчителя у початковій школі. 
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Мета дослідження – теоретичне обґрунтування та практичне 

дослідження особливостей роботи асистента вчителя в інклюзивному класі 

початкової школи. 

Завдання дослідження:  

1) на основі науково-методичної літератури з’ясувати теоретичні засади 

дослідження інклюзивної освіти на основі нормативної бази та 

понятійно-категоріального апарату; 

2) окреслити світовий та український досвід впровадження інклюзивної 

освіти; 

3) описати організаційно-методичні засади роботи асистента вчителя в 

інклюзивному класі; 

4) провести діагностичне дослідження діяльності асистента вчителя в 

закладі освіти; 

5) на основі проведеного дослідження розробити методичні рекомендації 

щодо планування роботи асистента вчителя у початковій школі. 

Дослідження здійснюється кількісно-якісними методами, за допомогою 

інтерв’ю з експертами даної галузі, анкетуванням та контент аналізом даних. 

Апробація результатів дослідження висвітлена у двох тезах на 

обласних, всеукраїнських, міжнародних конференціях: «Виклик війни: нові 

проблеми інклюзивної освіти» (Проц, Голуб, 2022), IV Міжнародної науково-

практичної конференції «Модернізація системи освіти в гірських регіонах: 

національний і глобальний виміри» (Проц, Голуб, 2022);  «Інклюзивна освіта в 

Японії: проблеми реалізації» (Голуб, 2022), Всеукраїнській науково-практичній 

конференції студентів, аспірантів та молодих учених «Педагогічна освіта у 

світлі реформ та викликів: матеріали (Голуб, 2023). 

В 1 статті у закордонному фаховому виданні (Fert,  Holub 2022). 

У 2 статтях у вітчизняному фаховому виданні, що включене в міжнародні 

наукометричні дані (Prots,  Holub, 2023), (Проц,  Голуб, 2023). 
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Структура роботи робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (74 найменувань) і 4 додатків. Загальний обсяг 

роботи – 97 сторінок, з них основного тексту – 61 сторінка. 
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ВИСНОВКИ 

Дана робота присвячена актуальному питанню розвитку інклюзивної 

освіти в загальноосвітніх навчальних закладах. У процесі дослідження було 

вивчено погляди психологів, філософів та соціологів на інклюзію, що 

дозволило зрозуміти, що інклюзію можна розглядати з різних точок зору. 

Важливо зазначити, що педагогічних розробок з питань інклюзії все ще 

відносно мало. Робота показує, що забезпечення належних і комфортних умов 

для навчання дітей з інвалідністю в загальноосвітніх навчальних закладах та 

їхньої участі в освіті і трудовій діяльності є необхідною ознакою 

демократичного, цивілізованого суспільства. 

Зарубіжний досвід показує, що, хоча стилі інклюзивної освіти 

відрізняються в різних країнах, основні методи та принципи залишаються в 

основному однаковими. За останні роки Україна досягла прогресу в організації 

інклюзивної освіти і, хоча вона все ще перебуває на початковій стадії, слід 

зазначити, що законодавча база добре розвинена. 

Підсумовуючи вище сказане можемо говорити про такі результати 

розроблені до поставлених завдань у роботі: 

1) Дослідження теоретичних основ інклюзивної освіти підкреслює 

важливість вивчення нормативно-правової бази, яка встановлює 

принципи та стандарти, що регулюють інклюзивну освіту. 

Концептуально-категоріальний апарат відіграє ключову роль у розумінні 

та визначенні фундаментальних понять і термінології, пов'язаних з 

інклюзивною освітою. Заглиблення в ці аспекти поглиблює наше 

розуміння сутності інклюзивної освіти та її місця в системі освіти. 

2) Вивчення глобального та національного контекстів підкреслює 

важливість інклюзивної освіти як стратегії створення збалансованого 

навчального середовища для кожного учня, незалежно від його 

індивідуальних особливостей. Успішні приклади впровадження 

інклюзивної освіти в різних країнах світу та впровадження інклюзивної 

освіти в Україні демонструють позитивні результати цього підходу, 
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підкреслюючи необхідність постійного розвитку та вдосконалення 

системи. 

3) Організаційні та методичні аспекти ролі асистента в інклюзивному класі 

передбачають спеціальну підготовку, розуміння унікальних потреб учнів 

з особливими потребами, а також вміле спілкування та співпрацю з 

колегами-вчителями. Вирішальним аспектом успішної інклюзивної освіти 

є забезпечення адаптації навчальної програми та надання відповідної 

допомоги кожному учневі відповідно до його індивідуальних потреб. 

4) Результати діагностичного дослідження підкреслюють необхідність 

індивідуального підходу до учнів з різними потребами в інклюзивному 

класі. Вивчення індивідуальних можливостей та обмежень кожного учня 

є вирішальним заходом у просуванні процесу інклюзивної освіти. 

5) Сформульовані методичні рекомендації щодо організації обов'язків 

асистента вчителя в початковій школі містять практичні поради та 

стратегії, спрямовані на оптимізацію допомоги учням з різними 

потребами. Ці рекомендації враховують унікальні потреби кожного учня 

та сприяють створенню продуктивного інклюзивного середовища. 

Однак у забезпеченні інклюзивної освіти залишається низка проблем, 

таких як недостатнє кадрове забезпечення, низький рівень обізнаності вчителів, 

відсутність методичної підтримки, архітектурна доступність та інші проблеми. 

Інклюзивна освіта – це складний, але ефективний процес, який вимагає 

терпіння, обізнаності та спільної зацікавленості суспільства. В результаті його 

впровадження будуть реалізовані права людини та покращиться соціальний 

рівень країни. 
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